

## VEGYESEK.

**A magyar ércpénz kivitelének tilalma 1543-ban.** I. Ferdinand király a kereskedők és a harminczadosok részéről felmerült tömérdek panaszra 1543. június 15-én Prágából rendeletet (General) bocsátott ki, melyben a magyar ércpénz kivitelét megtiltotta. Megértettük, — írja a király, — hogy igen sokan nyereség vágyból a mi és a régi magyar királyok jó ezüst pénzét, más hitvány, külföldi pénzen összevásárolják, s tömegesen külföldre viszik, ahol beolvastás czéljából eladják. Alattvalóinknak az ilyen pénzkereskedés tömérdek kárt okoz, s az ország már is el van árasztva hitvány és értéktelen pénzzel. Ezért a lehető legszigorúbban megtiltjuk a jó magyar pénzek összevásárlását vagy beváltását. A harminczadosok s a hivatalos személyek pedig örködjenek, nehogy ezentúl ilyesmi történjék. Akit rajta csípnek, hogy ilven rossz pénzzel fizet, vagy a jó magyar pénzt összeszedi, annak nemcsak készpénzét, de összes árúját is le kell foglalniok. A vármegyék és a katonai parancsnokok minden kitelhető eszközzel támogassák a harminczadosokat a pénzkúfárok elfogásában és megbüntetésében. (Ungr. Gedenkbuch 384. köt. 121. lap.)

*Dr. T. S.*

**Magyarország borkivitele Sziléziába 1735-től 1755-ig.** Ismeretes dolog, hogy a magyar borok bevitelét Ausztriába vagy teljesen eltiltották, vagy mint Mária Terézia uralkodása alatt, olyan nagy vámokkal sújtották, hogy a bevitel lehetetlenné vált. Az osztrák borok meg a harminczad megfizetése mellett akadálytalanul özönlöttek Magyarországba. A nagy királynő uralkodása alatt évenként rendszeren kétszer-háromszor annyi osztrák bor jött Magyarországba, mint amennyi magyar bor Ausztriába. S bár Magyarországra nézve már ez az állapot is tűrhetlenné vált, 1754. okt. 1-én a kegyes királyné jóváhagyásával Ausztriában újabb egy forintnyi beviteli vámot vetettek a magyar bor minden csübrére!

Nyugat-Magyarország bortermelése elől Ausztria felé tehát teljesen elzárták az utakat. Soprony és Pozsony gazdag bortermő vidéke így egyedül Sziléziában számíthatott vevőkre. A sziléziaiak ugyanis ösödök óta jobbára sopronvidéki borokat vásároltak. Sopron; sőt részben Pozsony vidékére nézve is az ő fogyasztásuk valóságos életkérdés volt s ha a sziléziaiak valami ok miatt nem vásárolhattak, Sopron vidékén a lakosságot nyomor fenyegette. Mária Terézia porosz háborúi épp ez ok miatt Sopron vidékét sújtották a legjobban; mert a borkereskedést, ha nem is